

# 马克龙大胜 欧洲心安

## 法国举行国民议会选举首轮投票,马克龙阵营得票率大幅领先,为欧洲注入稳定剂



11日,在法国北部城市勒图凯,法国总统马克龙(前)在一处投票站参加投票(网络图片)

### □新华社特稿

法国人继续选择相信新总统马克龙。

据法国内政部初步统计,以共和国前进党为首的联合阵营在国民议会选举首轮投票中得票率大幅领先,有望在国民议会中开创数十年罕见的“一超多弱”格局。

马克龙阵营大胜对内巩固了变革中的法国政坛,对外稳定了风雨飘摇的欧洲,影响深远。

### 【选举】

#### 马克龙大胜

法国内政部11日的初步统计结果显示,马克龙所在的以共和国前进党为首的联合阵营得票率约为31.37%,远超其他党派。

多家民调机构预测,共和国前进党阵营有望获得超过400个国民议会席位,远超占据国民议会多数席位所需的289个席位。

虽然本月18号还将进行第二轮投票,但目前来看,马克龙阵营获得议会多数席位“几乎没有悬念”。

### 【表现】

#### 为法国找回“大国风范”

马克龙自上任以来无失分表现,其他党派陷入低谷,社会渴望改革及政治规则变化是马克龙阵营首轮选举获胜的主要原因。

自上任以来,从出席北约峰会时和特朗普握手“较劲”不落下风,到邀请普京在凡尔赛宫会晤,马克龙被广泛认为法国找回了“大国风范”,并为其所在阵营在议会选举中的强势表现提供有力支撑。

此外,法国民众渴望社会变革、支持马克龙推行他的改革主张,2014年颁布的新法律(禁止议员兼任其他通过选举获得的职务)导致37%的卸任议员不参加此次选举,都对马克龙阵营获胜有利。

马克龙阵营获得议会多数席位,有利于他推行自己的施政主张,提高改革效率,但同时也将面临巨大挑战。马克龙政府在改革劳动法和其他福利政策时将“动民众已有的蛋糕”,可能引发民众抗议。

### 【观点】

#### 法国要“联德远美”?

法国此次选举对于风雨飘摇、“黑天鹅”事件频出的欧洲来说,无异于一针稳定剂。

法国内政方面,分析人士预测,马克龙选举获胜后将稳定国内政局,同时将与德国总理默克尔一起,带给欧洲急需的“确定性”。

对外政策方面,中国社会科学院欧洲研究所国际关系室主任赵晨认为,马克龙与默克尔关系密切,法国很可能推行一种“联德远美”的外交策略,与德国联手推进目前受阻的欧洲一体化进程。赵晨说,不管是马克龙还是默克尔,都与特朗普没有产生“化学反应”,法德带领下的欧洲与美国可能日渐疏远。

在处理英国“脱欧”问题时,法德作为欧盟的两大支柱,将在“脱欧”谈判中对英国持更加强硬的立场,可能给特雷莎·梅政府造成较大压力。



### □小山

历史总是惊人地相似。

2010年,戴维·卡梅伦率领保守党一举击败工党成为英国议会第一大党,却不得不与第三大党自由民主党联合执政;7年后,他的继任者——特雷莎·梅走了同一条路。

2010年保守党与自由民主党的“牵手”,尚属“两情相悦”,不仅时任自由民主党党首尼克·克莱格出任副首相,来自自由民主党的多人也分别担任了国防大臣、商务大臣、财政部第一副大臣等要职。如今,保守党和北爱尔兰的民主统一党的“结合”,在路透社看来却纯属“耻辱的结果”。

难怪路透社说话毫不客气,实在是因为特雷莎·梅硬把一手好牌打成了臭牌。4月18日,当特雷莎·梅宣布提前大选时,保守党还是议会第一大党,虽说不是说不二,但单独执政是没有问题的;6月8日大选后,保守党沦落到了需要寻求着别的小党联合执政的地步。宣布大选时,特雷莎·梅头顶“英国历史上第二位女首相”的耀眼光环,风光无限;大选过后,党内党外要求她辞职的呼声“如潮水般高涨”。宣布大选时,特雷莎·梅趁起机“碾压”工党,以在“获得压倒性胜利”后顺风顺水地与欧盟入场轰轰烈烈的“脱欧”谈判;大选后,别说顺风顺水了,别人不使绊子都算烧高香了。

就算这样,特雷莎·梅仍拒不辞职,并迅速向民主统一党示好,拉拢对方和她“共享富贵”。

特雷莎·梅之所以选择民主统一党,实在是因为没有其他政党可选。在本次议会下议院选举中,总共650个议席,保守党赢得318席,工党赢得262席,苏格兰民族党赢得35席,自由民主党赢得12席,民主统一党赢得10席,其他席位由绿党、威尔士党等小党瓜分。工党自不必说,人家还想自己组建政府呢,苏格兰民族党则是保守党的“死对头”,自由民主党在大选前就放了话,人家和谁也不合作,绿党等小

## 英国首相最近比较烦

党就算拉拢过来也如同鸡肋,剩下的就只有民主统一党了。

特雷莎·梅想尽快把民主统一党变成“自己人”,民主统一党却有自己的担心和考量。两党在多个事项上理念并不一致,事后如果保守党“以大欺小”怎么办?跟保守党组建联合政府的事儿,自由民主党也干过,结果呢,跟人家联合了5年,2015年自己的议席数反倒从57席猛跌至8席,保守党则如愿以偿地甩开它单独执政,这一点民主统一党不得不慎重考虑。英国的历史传统似乎也不待见联合政府,2010年保守党和自由民主党组建的联合政府之所以维持了整整一个任期都没有分崩离析,主要是因为自由民主党在诸多议题上唯保守党马首是瞻,民主统一党愿意这么做吗?更重要的是,保守党和民主统一党两党的议席加起来也才328席,刚刚过了326席的红线,如果在投票时,超过2个议员反水或者弃权,事情肯定就黄了。

也许正因如此,面对特雷莎·梅的“好意”,民主统一党党首阿琳·福斯特迟迟不肯接招,只在10日宣布“对具体细节和新议会有关安排的讨论将持续至下周”。

卡梅伦曾经押错宝,赌上了自己的首相宝座,已经重蹈覆辙的特雷莎·梅会不会“三蹈覆辙”,还真不好说。

### 【网友拍砖】

@“6688”:如果岁月可回头,特雷莎·梅绝对会后悔举行这次大选。

@“上下相蒙”:这事儿不影响“脱欧”吧?

@“星月神话”:特雷莎·梅会成为“跛脚鸭”首相吗?



扫二维码,欢迎加入“小山侃天下”微信群,聊聊您对此事儿的看法

**洛阳晚报 招聘专栏**  
刊登时间:每周一至周五  
广告:65139977  
热线:13939910018

**科大教育·科大附小招聘**  
中小学数学(奥数) 英语老师数名  
底薪2000元+课时费  
地址:河科大附小  
详询:15194417788

**洛阳东方外国语学校 招聘**  
中小学航母,寄宿制学前班、小学、初中、高中、国际教育,在校师生5000余人,140个教学班,60余辆美式校车。质量才是硬道理  
我校“洛一高班”定向直考洛一高  
年薪30万元聘高层管理  
聘:小学、初中、高中各学科优秀教师,行政、后勤主任,电工 133 7377 8055  
加微信,送价值200元的名牌太阳镜